

# 茂谷柑達人-張金良

新埔工作站 助理研究員施伯明 03-5894949

茂谷柑氣味香甜，風味佳且多汁，為近年來市場上相當受歡迎之柑橘類水果。茂谷柑由臺灣大學園藝暨景觀學系名譽教授林樸於1970年代從美國引進，推測係柑橘大師 Swingle於1913年以寬皮柑與甜橙雜交後選育之雜交柑。

新竹縣關西鎮果樹產銷班第6班班員張金良為柑橘栽培的專業農友，其生產之茂谷柑果大多汁，糖度可達16度以上，往往果實還未成熟即收到許多訂單。20年前張金良第一次接觸到茂谷柑時，就被其特殊的扁平外觀及優良品質所吸引，而開始嘗試種植，在不斷的摸索過程中，其對茂谷柑生育習性有了更深一層的認識；在一次至新加坡推廣柑橘的機會中，貿易商表示臺灣的茂谷柑品質極佳，不輸澳洲、南非及巴西進口之品質，甚至有過之而無不及，在受此強烈激勵之下，決定大量投入茂谷柑生產。張金良認為茂谷柑產值高，非常適合發展成為精緻農業

的重要果樹種類，茂谷柑平均每株年產量約60-120公斤，每公頃產值可達150萬元以上，甚至可達300萬元，但所耗費的勞力及資材等成本亦比其他柑橘類高。張金良認為種植茂谷柑首先應於整枝時注意樹型開張的角度，修剪上較為費工，其次是需要施用較多的有機質肥料，又因茂谷柑著果數多，需加強疏果，另外茂谷柑常見的日燒問題，可於果實上塗抹白膠加石灰加以預防，至於裂果問題可藉由控制氮肥施用量來降低裂果比率。

種植茂谷柑讓張金良有莫大的成就感，當種出高品質且受歡迎的茂谷柑時，那種收穫時的喜悅也是驅使他持續經營的最大動力。值得一提的是張金良在一些公開的場合常與大家分享栽培經驗，其相信農友間若能多加交流，改進栽培技術，必能共同提升柑橘的品質，這種努力且不藏私的精神，足為農友們學習的楷模。



▲茂谷柑達人-張金良。